

UNA PATRIA  
LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO  
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

UN CAUDILLO  
EL CAUDILLO: FRANCO

### El tiempo sigue sin querer ser bueno en Asturias, y en Madrid se siente el frío muy intenso

### sin embargo, se ha avanzado mucho, estos últimos días, en los frentes asturianos, donde hemos ocupado gran número de poblaciones, collados y macizos

CONSTITUYO UNA NOTA INTENSAMENTE EMOCIONAL — DICE "EL TEBID ARRUMI" — LA FIESTA CELEBRADA EN BILBAO CON MOTIVO DE LA ENTREGA DE LOS DESPACHOS A LOS NUEVOS ALFERECES, ACTO EN EL CUAL PRONUNCIÓ EL OBISPO DE VITORIA UN DISCURSO SATURADO DE PATRIOTISMO Y LLENO DE VIGOR Y DE ELOCUCENCIA, QUE LEVANTO EL GENERAL ENTUSIASMO Y QUE HAMERECIDO GRANDISIMO ELOGIO DE TODOS

La Asturias roja continúa entregada al terror, y en toda la zona enemiga la retaguardia está en plena descomposición, siguiendo las luchas y acentuándose los abusos en la cuestión de las subsistencias.

Ha llegado a España el nuevo Embajador de Alemania cerca del Gobierno del Generalísimo Franco

## Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anteanoche

Con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 18 de septiembre 1937: II Año Triunfal.

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias:

En el sector occidental, se llevó a cabo un avance, en las últimas horas de la tarde de ayer, desde el sur de Oviedo, sobre las posiciones rojas de Los Catalanes, quedando en poder de nuestras tropas una extensa línea de trincheras y causando al enemigo importantes pérdidas. Hoy solo ha habido ligeros tiroteos.

En el sector oriental, ha continuado hoy nuestro avance, teniendo, hasta ahora, noticias de haberse ocupado Vilario, Posada y otras importantes posiciones, entre ellas varias líneas de alturas, siguiendo avanzando nuestras tropas a la hora de dar el parte.

Frente de León:

Ha llovido intensamente y, no obstante esto y hallarse cerrado el horizonte con nubes bajas, dificultando notablemente el avance de nuestras columnas, se han ocupado el monte La Calva, Busdongo, el Collado de Formigoso, El Salguero y Pizca. También han sido ocupados Caldas de Luna, Pico de La Meda, Castillo de Alfjar, Granja de Robledo, Genestoso, Collado de Arbolina, Vega de Robledo y Robledo de Caldas.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid:

En la madrugada de hoy, intentó el enemigo un golpe de mano a nuestras posiciones de la Hermita del Valle, que fué rechazado, poniéndose en fuga a los rojos, a los que se cogieron 7 cadáveres y varios prisioneros.

Frente de Aragón:

Ligeros tiroteos. En los demás frentes, sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba:

En el sector de Peñarroya, el enemigo cañoneó varias de nuestras posiciones, iniciando un ataque con tanques a dos de ellas, que ha sido energicamente rechazado.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 18 de septiembre 1937: II Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe — ¡Franco, Franco, Franco! — y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

## Los Caballeros cadetes de Saint Cyr

Los alumnos de la Escuela militar de Saint Cyr — ya hablaba de ello, en reciente crónica, nuestro colaborador G. V., en su "Resumen de la campaña" —, en su final de curso, todos los años eligen el nombre que quiere que se le dé, y, para ello, tienen libertad de acción. Este nombre es el que ha de servir para glorificar la promoción y el que se menta en cada ocasión en que se distingue.

Pues, bien; este año, al salir los caballeros cadetes de la Academia, pidieron, por mayoría de votos, que se diera el nombre de "Toledo" a su promoción para hacer un honor a sus

hermanos de armas, los cadetes del Alcázar toledano.

Pues, bien; por primera vez en los anales de la historia de la Escuela militar de Saint Cyr, los alumnos no han tenido libertad de elección para el nombre, y así el Ministro de la Guerra, por mandato del Gobierno francés, se lo ha prohibido, y les ha hecho cambiar el nombre.

Estos caballeros cadetes que han salido de la Escuela militar son los que también sientan amor a su Patria, los que verdaderamente la quieren y de los que ésta espera algún día saborear su amor y cariño.

¡Caballeros Cadetes de Francia! Este hecho versallesco os coloca a un lugar envidiable ante nuestros hijos. Y, aunque vuestro Gobierno, por sectarismo, os lo prohíba os decimos: "¡Caballeros cadetes de la promoción TOLEDO! Vuestros hermanos los cadetes del Alcázar os saludan el brazo en alto y se admiran de vuestra gesta. Alzad vuestro estandarte y dejad que para siempre patalee la bestia roja".

### M. VALENTI MESTRE

Médico de los Hospitales de New-York y París. Vías Urinarias (próstata, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.). Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

## Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 19 de septiembre 1937: II Año Triunfal.

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias:

En el sector occidental, intenso cañoneo. En el sector oriental, una de nuestras columnas ha ocupado Los Callejos y varias posiciones importantes, después de vencer briosamente la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sufrido numerosas bajas, entre ellas, muchos muertos y abundante material. Durante la noche última, se han hecho 225 prisioneros, entre ellos una compañía entera y seis oficiales; y el número de prisioneros y pasados hoy, asciende, en total, a 153.

Frente de León:

Ha arriesgado hoy el temporal, hasta el extremo de que la lluvia ha impedido casi totalmente la visibilidad; no obstante lo cual, se han ocupado posiciones en Peña Laza y Los Fontanales, habiéndose reconocido la totalidad de la carretera entre Pajares y Busdongo. También se ha progresado en nuestra derecha y se ha extendido a Peña del Aguila, continuando el avance.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón:

Tiroteo y cañoneo en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas un comisario político y varios milicianos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Peñarroya, ha sido rechazado un intento de ataque enemigo a Sierra Mulva, y en el de Castro del Río ha habido algunos tiroteos.

Salamanca, 19 de septiembre 1937: II Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno

## Lo que dicen ellos

"Por todas partes, en los balcones o simplemente tendidas de los árboles, se ven ropas; lo que no nos explicamos es como las habrán lavado, pues no hay jabón; pero luego hemos obtenido la explicación de que se lavan sin jabón, a fuerza de fregar".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice ABC-rojo del pasado día 4 de Septiembre.

"La mayoría de las personas guardan como un tesoro un trozo de carbón, que pudieron adquirir por medios misteriosos, y es frecuente que articulo tan preciado se cambie por viveres. Por un trozo de jabón, dieron medio kilo de jamón".

Esto tampoco lo decimos nosotros. Esto lo dice, como final de la información que comentamos, ABC-rojo de Madrid correspondiente al pasado día 4 de septiembre.

## Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 SEPTIEMBRE 1937 - II. T., EN PALMA DE MALLORCA

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas y treinta minutos del próximo miércoles día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 90 de 1936 instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don José Ruiz Cardona, contra el sargento de Carabineros don Pablo Mas Cantallons; Carabineros Antonio Sánchez Expósito, Antonio Sánchez Lillo, Antonio García Bonet, Andrés Delgado, Jaime Ramis Munar, Toribio de la Parte Villa, Miguel Martínez Expósito, José Antequera Díaz, Narciso Campos Maciás, Felipe Cabrera Rodríguez, Julián Calvo Grajera y Nicolás Cuenca Auñón y paisano Gaspar Fuster Alemán por un delito de adhesión a la rebelión.

SENTENCIAS CONFIRMADAS

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha aprobado la sentencia dictada por Consejo de Guerra, por la que se absuelve libremente al paisano Vicente Roselló Sabater, de los delitos de injurias al Ejército y a fuerza armada que se le imputaba.

Por la misma primera Autoridad Militar ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena a la pena de seis años y un día de prisión mayor al soldado de Infantería, Monserrate Obrador Vaquer.

Por la expresada Autoridad Militar ha sido aprobada la sentencia

(Viene de la primera página)

## La descomposición de la retaguardia roja

### Siguen las luchas

#### DETENCIONES EN VALENCIA

El estado de descomposición de la retaguardia roja, a causa de las luchas que sostienen los de la FAI y el CNT contra los socialistas de frente, se manifiesta continuamente. Anoche Radio Asociación de Cataluña dió la siguiente interesante noticia:

"Valencia. — Han sido detenidos individuos que tomaron parte en los últimos atentados contra significadas personalidades del partido socialista. Después de prestar declaración han sido trasladados a la prisión de Sagunto".

Este hecho demuestra las luchas intestinas que hay entre los rojos, de los que los rojos no se habían atrevido a dar cuenta. La censura de la prensa catalana ha dejado pasar esta noticia que es harto significativa.

### El agudo problema de las subsistencias

#### UN ARTICULO HARTO EXPRESIVO DE UN DIARIO BARCELONES

Barcelona. — "Última Hora" publica un artículo sobre el problema de las subsistencias, y dice entre otras cosas:

"Ayer, en un bar, por seis reales servían un panecillo con un d. minuto trozo de longaniza o mortadela; cuando el público decía que aquello era un negocio, y más que un negocio, un engaño aunque muchos se tuviesen que quedar sin poder comer, porque se agotaron las subsistencias, todavía quedaba una enorme cola.

Este hecho contrasta con el funcionamiento de los restaurantes más lujosos en los que cobran 20 o 30 pesetas por cubierto, y, naturalmente, éstos están provistos de todo sin faltarle carne ni pescado que tanto tiempo hace no hemos podido comer; no menos desmoralizador es ver parados frente a dichos lujosísimos hoteles, automóviles oficiales, lo que hace pensar si es que las autoridades

que han de resolverlo no resuelven el problema porque comen muy bien".

### Seis mujeres y dos hombres, detenidos en Barcelona

#### POR EXCITAR AL ASALTO DE LAS TAHONAS

Barcelona. — Han sido puestos a disposición del Juzgado dos mujeres y seis hombres, acusados de excitar a las multitudes a que asalten las tahonas, sin motivo para ello.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Isabel Enseñat y Oliver

Fallecida en Barcelona, día 3 del pasado Junio. a la edad de 34 años.

E. P. D.

Su desconsolado esposo, Doctor D. Carlos Comamala y López de Dalpán, ausente, hermanos D. Juan, Párroco de Alcedia, D. Vicente, ausente, D.ª Francisca, D.ª Margarita, ausente, hermano político D. Ramón Alvarez y Clúa ausente, tios y tias primos y primas, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que en sufragio de la misma, se celebrará D.ºs mediantes, en la Iglesia parroquial de Alcedia, el próximo viernes, a las diez de la mañana.

El Excmo. y Rdmno. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y el Excmo y Rdmno. Sr. Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# INFORMACION DE PALMA

## 30.000 kilos de sobrasada para el Ejército

Bajo este título leemos en el semanario "Actividad":  
"Dentro de pocos días se enviarán al Parque de Intendencia de Burgos, 30.000 kilos de sobrasada que han sido solicitados para el Ejército español, habiéndose conseguido el pedido de tan importante envío, gracias a las facilidades por las Autoridades locales y a las gestiones llevadas a cabo por el Delegado del Sindicato de Fabricantes de Embutidos, camarada Pico.  
Ello representa un alivio para los fabricantes y seguramente dentro de poco tiempo serán hechos nuevos pedidos, logrando así la divulgación del producto poco conocido hasta ahora en la Península".

### Nota

Don Luis Moragues Cabot, Comandante de Infantería, Juez Instructor de la Información que se instruye a José María Tarrats Codina, natural de Reus y vecino que era de dicha Ciudad, de 30 años de edad, casado, en esclarecimiento de la actuación del mismo, desde el 19 de julio de 1936 al 9 de junio del presente año que llegó a esta Plaza.  
Por la presente nota se requiere a toda persona que sepa algo referente a la actuación del informado en Barcelona, comparezca en el plazo de 8 días a contar desde su publicación, ante este Juzgado —sita en Via Roma, 29, principal, izquierda—, con objeto de que pueda prestar declaración.  
Palma, 19 septiembre 1937 2. T.  
El Cnte. Juez Instructor, Luis Moragues.

### Consejos de Guerra

El sábado por la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios, se celebraron dos Consejos de Guerra presididos por el teniente coronel de Artillería don Bernardo Rabassa.

El primero se reunió a las nueve y media para ver y fallar la causa instruida contra Lorenzo Miguel Clar, por un delito de traición.

El fiscal, alférez del Cuerpo Jurídico don Juan González Moro, en su informe después de sostener la acusación solicitó se impusiera al procesado la pena de muerte.

El defensor, teniente de Artillería don Pedro Alberti, solicitó la absolución.

El segundo Consejo se celebró a las once y media contra el soldado Juan Alberti Moll por delito de adhesión a la rebelión y los paisanos Gregorio Moll y Nicolás Alcina por el delito de excitación a la rebelión.

Leído el apuntamiento el fiscal señor González Moro solicitó para el Juan Alberti la pena de muerte y para los paisanos la de 6 años de prisión menor.

El defensor del soldado, el alférez de Infantería don Bartolomé Vidal solicitó una sentencia justa, y el alférez de la misma arma don Antonio Guillón defensor de los paisanos la libre absolución.

Terminados ambos Consejos el Tribunal quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia, que no se hará pública hasta que la apruebe la Superioridad.

Por la tarde, se celebraron otros dos Consejos de Guerra en el local

(Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

dictada por Consejo de Guerra a los siguientes:

Maestro armero, don Manuel Bernat Torres; Sargento de Infantería, don Pedro Carlos Ferrer, a la pena de tres años y un día de prisión correccional.

Sargento, don Manuel Bernat Mené y soldados Jaime Manilla Puig, Pedro Teixidó Martí, Luis Ortuño Puig y Antonio Piqué Ramis a la pena de tres años de prisión correccional y al soldado Luis Felipe Hernández a la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

Se absolvió libremente al soldado Julio Lucas Grijalba.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II. T.

Jefe de día. — Comandante de Artillería don Julio Felu Fons.  
Imaginería. — Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E., el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

de la Escuela de Artes y Oficios.  
Presidió ambos Consejos el teniente coronel de Artillería don José Ensenat y actuó de vocal ponente el Auditor don José María Alfin Delgado.

Se reunió el primer Consejo a las cuatro de la tarde para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de Caballería José Luis Mira Jover, por un delito de desertión frente al enemigo.

Actuó de fiscal el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Sebastián Feliu Blanes, quien pidió para el encartado la pena de reclusión militar perpetua.

Defendió al procesado el Alférez de Infantería don Monserrate González Meseguer, quien pidió para su patrocinado una sentencia absolutoria.

A las seis de la tarde, quedó de nuevo constituido el Consejo para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Antonio Amengual Casellas, por un delito de tenencia ilícita de explosivos.

Leído por el señor Juez el apuntamiento se concedió la palabra al Fiscal teniente señor Feliu Blanes, quien mantuvo la acusación y pidió que se impusiera al procesado la pena de 10 años, 9 meses y 10 días de prisión menor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería, don Juan Antelm Riera, quien mantuvo la inculpabilidad de su patrocinado y solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

Terminadas estas vistas, se reunió el Consejo en sesión secreta para dictar ambas sentencias que no se harán públicas hasta que sean aprobadas por la Superioridad.

### Boletín religioso

MARTES, DIA 21

San Mateo, Apóstol y Evangelista

CUARENTA HORAS

—Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la mañana, a las siete, exposición de Su Divina Majestad y misas

Por la tarde, a las siete, Rosario, Meditación y Letanias de Rogativa y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

### OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced continúa solemne Novena en honor de su Excelsa Titular.

Se practicará durante la misa de seis y media.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Via-Crucis para alcanzar la paz de España, y a continuación, Rosario y Novena solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Garau, Pbro.

### VISITA

A Nuestra Señora de la Presentación en la iglesia de Montesión.

### Jefatura de Antiaeronaútica

Se pone en conocimiento de los fabricantes de insignias metálicas y bordados que durante el plazo de dos días pueden pasar por las oficinas de esta Jefatura (Bajos del Ayuntamiento) al objeto de presentar modelo y presupuesto para la fabricación de 4.000 insignias del nuevo modelo aprobado por la superioridad.

### Matadero Municipal

Resumen de las reses, aves y demás, sacrificados en el Matadero Municipal de esta Ciudad como también todos los servicios de Sanidad Veterinaria Municipal efectuados durante el pasado mes de Agosto.

Fueron reconocidas en el Matadero por los inspectores de servicio en el mismo, las reses siguientes:

Ganado Vacuna: 92 vacas, con 17.555 kilogramos; 113 bueyes, con 23.437 id.; 297 Terneros, con 55.649 id.; 79 Ternillos, con 7.251 id.

Ganado Lanar y Cabrio: 415 Ovejas, con 5.356 kilogramos; 1 Morueco, con 1 id.; 3967 Corderos, con 36.549 id.; 18 Cabras, con 217 id.; 1 M. cabrio, con 17 id.

Gallináceas y similares: 4.399 Gallinas; 4.716 Gallos; 127 Pavos; 98 Pavas; 1.784, Conejos; 1.663 Conejas.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 5 vacas, 1 ternero, 17 ovejas, 3 hígados y 3 pulmones vaca; 1 hígado y 1 pulmón oveja y 16 kgs. carne.

Durante el citado mes, por los inspectores fueron inspeccionadas y analizadas 59 leches, de las cuales 0 resultaron no ser aptas para el consumo.

Palma, 15 de Septiembre de 1937 - 2.º T.

El Inspector Jefe, R Piña.

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco —salvador del pueblo— reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

# Los grandes triunfos de la Marina española

## La nueva gloriosa proeza de un crucero

### CAPTURÓ A DOS VAPORES MERCANTES e hizo huir a los tres destructores rojos que los convoyaban

En la tarde del sábado, Radio Nacional de España, de Salamanca, transmitió, bajo el título de "Los triunfos de la Marina española", la siguiente nota:

"Hace pocos días, el "Baleares" fué el que realizó la brillantísima hazaña de entablar combate él solo con 10 unidades de la flota roja; hoy es otro crucero el que ha escrito una nueva página de gloria.

En la noche pasada, sorprendió a dos vapores, a los que daban escolta tres destructores rojos. El crucero, dando pruebas de valor, como las que está dando a diario nuestra Marina, atacó a los tres destructores, que se acobardaron, batiéndose en retirada y dejando en poder del glorioso buque nacional los dos barcos mercantes rojos, a los que condujo a un puerto nacional.

¡Viva la gloriosa Marina de guerra española!  
¡Viva España!  
¡Arriba España!"

La propia Radio Nacional de España, de Salamanca, transmitió en la noche del sábado, en su "Noticiero de última hora", esta nueva nota:

"Todavía está ardiente el triunfo que obtuvo uno sólo de nuestros cruceros contra diez unidades del enemigo del que hablaron todas las radios del mundo, y ya vuelven nuestros barcos a darnos pruebas de su potencialidad y de que realmente son los dueños del Mediterráneo, a pesar de todas las escuadras rojas.

El otro día se hablaba del triunfo obtenido por el "Baleares"; hoy tenemos que hablar del obtenido por el no menos glorioso "Canarias".

Este crucero nacional ha capturado a un convoy rojo de importancia. Iban el "J. J. Sister", y el "Rey Jaime II" escoltados por tres destructores rojos; a poco apareció el "Canarias", a cuya presencia se dieron a la fuga los destructores que convoyaban al "Jaime" y al "Sister". Entonces el "Canarias" les ordenó rumbo, les capturó y los condujo a un puerto nacional.

Esta noche de nuevo las radios y

mo. Durante este mes ingresaron en el Depósito Municipal 6 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio, y se dieron de alta a 6 por haber cumplido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

Palma, 15 de Septiembre de 1937 - 2.º T.

El Inspector Jefe, R Piña.

la prensa vuelven a cantar la proza y valor de la escuadra nacional, que con una sola unidad es capaz de hacer huir a la canalla cobarde de los tres destructores y apoderarse de los barcos mercantes, en forma que causa la admiración del mundo entero y de manera especial de aquellas naciones de tradición marítima."

Radio Jaca en su emisión de ayer tarde, daba cuenta en los siguientes términos de la nueva proeza del glorioso crucero:

"Las radios extranjeras cerraron sus emisiones de la noche anterior, diciendo que a la altura del puerto de Barcelona se estaba librando un gran combate naval, entre el "Canarias" y tres destructores rojos y "que hasta la hora presente se ignoran aun los resultados; esta noche las mismas radios proclamaban el triunfo de la escuadra nacional, calificando de admirable la nueva hazaña realizada por el "Canarias", que hizo huir a los tres destructores rojos y apresó a dos buques rojos, el "J. J. Sister" y el "Jaime II".

El hecho ha producido admiración en el mundo entero, especialmente en aquellos países de tradición marítima.

Seguramente la prensa proclamará mañana el triunfo de la escuadra nacional, relatando la nueva proeza realizada por el "Canarias", al poner en cobarde huida a tres destructores rojos y al apresar a dos buques mercantes."

Un comunicado del Ministerio de Defensa del Gobierno de Valencia, transmitido ayer por las radios de Valencia y de Barcelona, decía que el crucero nacional — "facioso", naturalmente! — "Canarias" sostuvo combate con tres destructores "leales". Y añadió el comunicado rojo: "El combate duró una hora, y luego los destructores pudieron continuar, sin la menor novedad, la misión que se les había encomendado."

El comunicado rojo, empero, no hablaba para nada del apresamiento, por la flota nacional de los vapores rojos "Rey Jaime II" y "J. J. Sister", buques que eran convoyados por los tres mentados destructores enemigos, que los abandonaron y huyeron, tal vez por ser ello "la misión que se les había encomendado."

Las hazañas gloriosas de nuestra invicta Marina se van repitiendo con gran frecuencia. Cada día se apuntan nuestros valientes marinos nuevos hechos que causan la admiración del mundo. Hace pocos días un crucero consiguió una gran victoria so-

# PUBLICIDAD EN «CORREO DE MALLORCA»

Se admite en

la Administración de Correo de Mallorca, Mora, 3

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7

TELEFONO 1-9-7-3

ESQUELAS MORTUORIAS: DESDE LAS SIETE DE LA MAÑANA

También se admite Publicidad

en el Centro de Anuncios: Plaza de Santa Eulalia, 10.

Teléfono 2 - 7 - 2 - 3

bre diez buques de guerra enemigos, dispersando el convoy de mercantes que custodiaba. Y en la noche del viernes otro crucero, gemelo del anterior, realiza la nueva proeza descrita.

El comentario público ha estado estos días íntegramente dedicado al nuevo hecho glorioso de la escuadra nacional, enalteciéndose grandemente la árdua y eficaz y valentísima labor que vienen realizando a diario nuestros héroes del mar.

¡Llor a la gloriosa Marina española!  
¡Viva España! ¡Viva Franco!

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Se ruega a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS que hayan seguido o quieran empezar los estudios de enfermeras de guerra, pasen por esta Delegación (Borne, 96) el lunes y jueves de 4 a 6 para matricularse.  
¡Viva España! ¡Viva Franco!

## Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación con toda urgencia al Negociado de Reemplazo de este Ayuntamiento para enterarse de un asunto los individuos siguientes:

Pablo Díaz Chimelis, hijo de Juan y de Antonia, natural de Palma.

Juan Moreno Quijada, hijo de Antonio y Cristobalina, natural de Barcelona.

Juan Andreu Gamundi, hijo de Antonio y Margarita, natural de Palma.

Sebastián Bujosa Ferragut, hijo de Pablo y Catalina, natural de Palma.

Sebastián Berga Mora, hijo de Sebastián y Antonia, natural de Palma.

Manuel Badú Pascual, hijo de Antonio y Juana, natural de Palma.

José Bonnin Pomar, hijo de José y Catalina, natural de Palma.

Francisco Castello López, hijo de Jaime y Emilia, natural de Palma.

Guillermo Calafat Hernández, hijo de Jaime e Isabel, natural de Barcelona.

Bartolomé Esteve Bordoy, hijo de Bernardo y Magdalena, natural de Palma.

Ramón Fernández Martorell, hijo de Ramón y Josefa, natural de Palma.

José Fernández Torrandell, hijo de Ramón y Josefa, natural de Palma.

Manuel Molinas Martí, hijo de Ramón y María, natural de Palma.

Jaime Marqués Marqués, hijo de Miguel y Margarita, natural de Palma.

Juan Martí Riusech, hijo de Jaime y Catalina, natural de Palma.

Francisco Mercader Gil, hijo de Emilio y Juana, natural de Palma.

Matías Pizá López, hijo de Matías y Catalina, natural de Palma.

Antonio Pons Adrover, hijo de Jaime y María, natural de Palma.

Marcial Pascual Beltrán, hijo de Gabriel y Catalina, natural de Palma.

Damián Recaredo Rigo, hijo de Antonio y Micaela, natural de Palma.

Antonio Torres Bosch, hijo de José y Práxedes, natural de Palma.

Marcelino Vicens Mateu, hijo de Marcelino y Catalina, natural de Palma.

Bernardo Vicens Coll, hijo de Andrés y Margarita, natural de Palma.  
Emilio Vallespir Montaner, hijo de Bartolomé y María Isabel, natural de Palma.

## OCASIONES

en perfectísimo estado de toda garantía por estar repasadas en sus talleres famosas marcas CONTINENTAL 950 - UNDERWOOD 5 - 850 - SMITH & BROSS 750 pesetas respectivamente. — Cómprala hoy. CASA MALONDRA-78 Jaime II.

## ¡Guerra contra las Canas!

¡Señora! Las canas que tanto la envejecen, desaparecerán instantáneamente usando el acreditadísimo tinte KAIROL. — Frasco 6'00 ptas. De venta en Perfumerías y Mercerías. Los pedidos al por mayor pasálos a Perfumería Kairol. — Pasaje Manera 7 y 9 — Palma.

## RECIBIDA

una pequeña partida de material vertical para archivo; la vendemos a los precios oficiales siguientes:

Carpetas hilo pestaña reforzada sin impresión, 29 ptas. %  
Id. id. 15 y 60, a 31'50 %  
Juegos Guías 4.º Ant. 25 div., 29 pesetas juego.

Juegos Varios 4.º Ant. 25 div., 11'25 el juego.  
Venta mínima, 10 carpetas.  
CASA MALONDRA: 78 Jaime II.

## ESCALERA DE CARACOL

de madera, reforzada, vendería barato. — Informes: "Almacenes Salvat", Calle Colón, 4.

## LEA USTED

# Monópolis

## Revista ilustrada de

### Economía

La perfecta movilización económica en la ESPAÑA NACIONAL

editada con la colaboración de Organismos oficiales

de la SEGUNDA DIVISION ORGANICA

2.ª edición  
Venta en principales Librerías

## INGLES PRACTICO

Sin gramática. Garantizase hablar y escribir suficientemente en SEIS MESES. Clases individuales a domicilio. Escribir: M. Aguiló, calle Sol Campos, 60.

## Obra interesante Cento Martiri

della Rivoluzione del 1936 nella Catalogna

PRECIO PTAS. 1'75  
De venta Librería de José T. Cort, 29, Palma.

# Don Mateo Balle Real

Fallecido a las 3'30 de esta madrugada, en la villa de Alaró, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

(R. I. P.)

Su desconsolada esposa, hijo don Antonio Balle, y su hija política doña Magdalena Hemar, hermano político y hermana política, nietos, primos, y demás parientes, suplican a sus amistades, se dignen encomendarle a Dios y se airvan asistir al rosario que esta noche se celebrará en la parroquial Iglesia de Alaró a las 8'30 y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Como también al funeral que mañana día 21 se dirá en la parroquial Iglesia de Alaró a las diez de la mañana.

Casa mortuoria: (Sa Bastida) A L A R O.

# Don Pablo Cavaller Pons

Falleció a los 88 años de edad, en Son Ferriol, el 19 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos hijos e hijas, hijos e hijas políticos, nietos, biznietos y demás familia y la entidad CAVALLER S. A. ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el próximo miércoles 22 del actual en la Parroquial Iglesia de Sta. Eulalia a las 11 de dicho día.

El duelo se despiden en la Iglesia.  
No se invita particularmente  
El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Buenas noches, señores!

Charla de anoche del general Queipo de Llano

Fiesta españolísima y tradicional



En Niza, hay un señor jaca, nombre, un canalla llamado Carbutz, que se dedicó a recoger fondos para el Generalísimo FRANCO pero se los quedó y no se han visto. Este era un antiguo periodista del periódico "Heraldo de Madrid"; a pesar de llamarse nacionalista, escribe en un periódico completamente marxista titulado "República". En este periódico, que dirige mediante el dinero robado, ha publicado unas fotografías con el siguiente título: "Los nacionalistas de Franco, han entrado en tierras de Vizcaya. Su paso se ve colmado por sangre de víctimas inocentes y personas asesinadas". La fotografía representa dos niñas y un hombre echados en tierra, muertos.

Yo puedo asegurar que esta fotografía es una de las que nosotros publicamos en uno de los folletos publicados por los rojos. Es una fotografía de uno de los innumerables crímenes de los marxistas, recordada. Como ya he dicho representa a dos niñas, dos criaturas de 8 y 6 años, violadas por esa canalla marxista y luego muertas después de sufrir un largo martirio. Junto a ellas, se ve el cadáver de su padre, también muerto criminalmente por estos canallas. Este hecho y esta fotografía han sido hechas en una ciudad del Sur, en Granja de Torrehermosa y no en Vizcaya, como pretenden los canallas marxistas.

Puedo decir hasta los nombres de estas pobres niñas y de su padre, pero no quiero nombrarlos porque quiero saber si los rojos tendrán la villanía de publicar los nombres. Además, ofrezco los nombres a los que tengan alguna duda de la verdad de lo que he dicho antes. Esta fotografía publicada por los rojos, es, como he demostrado, una fotografía de uno de nuestros folletos de los crímenes cometidos por los rojos. No puedo afirmar si es en el primero en el segundo. Lo que sí puedo asegurar es que estos folletos los posee alguno que me escucha podrá mirarlos y convencerse de lo que digo.

El "formidable" discurso del Doctor Negrín

Todos los periódicos y los radios rojos se dedican a alabar del, según ellos, "formidable" discurso pronunciado por el Presidente de Ginebra y del Gobierno rojo de Valencia, Dr. Negrín. Dicen los periódicos que el discurso pronunciado por Negrín demuestra sus grandes condiciones de estadista. Esto no es más que el ridículo completo, porque lo mismo pasó con Alvarez del Vayo, cuando era el Jefe de la Comisión española en Ginebra que pronunció unos discursos elocuentísimos, tan elocuentes como el de los mejores oradores españoles mejor que Castelar y que otros renombrados oradores; pero, a pesar de cuanto dijo, no hizo más que el más completo ridículo.

Tuve noticias de que el "Canarias" después de haber hecho huir a tres destructores que transportaban dos barcos mercantes, se apoderó de éstos y los trasladó a un puerto nacional. Una radio francesa lo explica del siguiente modo, por cierto muy gracioso: "Tres destructores con boyabancos a barcos mercantes, cuando se encontraron con el "Canarias". Se entabló un intenso combate, y el crucero faccioso tuvo que huir". ¡Tiene mucha gracia! De manera que el "Canarias" huyó y no fue perseguido. No lo comprendo.

He recibido de Londres una carta de un antiguo comunista, que no quiere que de su nombre, enviándole dos gajos para Gibraltar de 10 y 20 libras. El General lee a continuación la lista de donativos.

REGION AEREA DE BALEARES

Se abre concurso entre todos los camareros, pescadores, panaderos, verduleros, fruteros y colmados de la plaza que deseen encargarse del suministro de la cocina del Aeródromo perteneciente a esta Región Aérea.

Las condiciones por las que han de registrarse se hallarán expuestas en esta Jefatura (calle de Antonio Planas, n.º 27; de 5 a 7 tarde) hasta el día 25 del actual, en el que terminará el plazo de admisión de proposiciones.

Palma, 10 de Septiembre de 1937 - II. T. — El Teniente Coronel Primer Jefe.

Doña Antonia Torres Mateu DE MIRALLES

Ha fallecido esta mañana, en Son Sardina, habiendo recibido los auxilios espirituales.

E. P. D.

Su afligido esposo don Pedro Antonio, hijo, hija, hijo político, hija política, nieto, hermanas y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario y conducción que se efectuará esta tarde a las cinco y media y seis respectivamente, y al funeral que se celebrará mañana a las 10 en la Iglesia de San Sardina. Casa mortuoria: Calle del Avemaría, 35.

Son Sardina El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Frente de Asturias

## Se avanzó el sábado por todas partes

### Las profesiones de los jefes y oficiales aprisionados en Santander

Lluvia torrencial y persistente durante todo el día en todos los frentes de Asturias y nubes bajas constantes, que han dificultado la acción irresistible de la Artillería y de la aviación. Pues, bien; a pesar de todo eso, hoy ha continuado, en todos los sectores, el avance de nuestros muchachos.

Por la parte oriental, se han ocupado Posada y Villario. Se han rodeado las alturas de Peñas Blancas y se ha sostenido durante todo el día, en el sector de Arenas de Cabrales, un fortísimo contraataque del enemigo, que, durante varias horas, se ha lanzado, en verdaderas oleadas, contra nuestras posiciones, sufriendo el acostumbrado castigo. Por este sector, el hecho más culminante de la jornada ha sido el paso del río Begoña, que se realizó, a pesar de las grandes masas de rojos que defendían la orilla opuesta, merced a que por unos minutos cesó la lluvia y concurrió una preparación rapidísima y acertadísima de nuestras baterías y varias pasadas de nuestros aviones, que tocando casi el suelo, diezmaron las trincheras del enemigo, cuyas líneas han quedado todas en nuestro poder.

Por el puerto de Pajares, se ha ocupado, a pesar también de lo malo del tiempo, el macizo La Calva, que está sobre Busdongo, collado de Formigoso, Salguero y Piza y a última hora de la tarde, en que parece que la lluvia se hizo menos implacable, otra de las columnas ha hecho un rapidísimo avance, ocupando Caldas de Lluma, el pico de la Meda, Castillo de Alijar, Granja de Robledo, Genesoso, Collado de Argolina, Vega de Robledo y Robledo de Caldas.

Hoy se ha realizado un reconocimiento en las importantes minas de Santa Lucía, habiéndose comprobado que las instalaciones han sufrido graves inundaciones y que todo el personal obrero ha huido, sin duda forzados por otros elementos discolos de esta región. A bocamina se ha encontrado un poco más de 15.000 toneladas de carbón menudo, suponiéndose que aun se encontrará mucho más.

Aprovechando un coche que se dirigía, a las cuatro de la tarde, he visitado este campo, donde tenemos prisioneros a la casi,

totalidad de los jefes y oficiales que se rindieron en Santander, y, como el tiempo no me permitió hablar con ellos, me he entretenido en buscar en la ficha de muchos de ellos, no de todos, naturalmente, sacando la siguiente estadística, que no deja de ser curiosa y de la cual luego se sacará la lógica consecuencia.

He visto la ficha de 21 comandantes, y de ellos eran 4 jornaleros, 2 ajustadores, 2 albañiles y uno por barba eran: profesor, armero, mecánico, estudiante de electricidad, estudiante de medicina, comerciante, empleado, metalúrgico y luchador. Únicamente había profesional un capitán de ingenieros.

He visto asimismo 36 fichas pertenecientes a capitanes. De ellos eran: 5 jornaleros, 3 hojalateros, 3 ajustadores, 2 metalúrgicos, 2 electricistas, 2 carpinteros y a uno por barba los oficios de cortador, carretero, dependiente de comercio, albañil, armero, corredor, patrono, empleado, cocinero, perito mercantil, empleado de hotel, torero, tabernero, calderero, repartidor de Telégrafos, empleado de Aduanas carpintero, peluquero y soldado.

Y, en fin: he visto las fichas correspondientes a 44 tenientes. De ellos eran: 7 jornaleros, 3 albañiles, 3 carpinteros, 2 comerciantes, 2 comisionistas, 2 camareros, 2 tapiceros, 2 panaderos y a uno también por barba los oficios de frutero, calderero, soldador, armero, minero, carretero, chófer, mariner, vendedor de periódicos, gasolinero, portero, oficinista moldeador, jefe de almacén, labrador, ajustador y, en fin, carabinero.

Cuando se conocen datos como éstos, se explica perfectamente la destrucción del célebre ejército de Vizcaya y de Santander, y se explica también que esas masas de hombres que ellos quieren titular ejército se conviertan no más de lo que en realidad son: una horda de gentes que en su mayoría no tienen ninguna disciplina y no tienen noticias de lo que es un mando, frente a una oficialidad que, no solo sabe llevar sus tropas al combate sino que sabe también conducirlos a la victoria.

El Tebid Arruní Sábado, 18, a la noche.

# Otras noticias de última hora

## DICE LARGO... Para una victoria roja total, precisa "una ayuda fuerte"

París. — Largo Caballero ha hecho unas declaraciones a los periodistas. Les ha dicho que su viaje a Francia obedecía a ver si es posible que el frente popular les ayudara en mayor escala que lo venía haciendo, pues era indispensable una ayuda fuerte por parte del frente popular mundial para llegar a una victoria total en España.

El Presidente del Consejo francés ha declarado que no está dispuesto a comprometerse a nada, pues no quiere ni luchas económicas, ni luchas civiles, ni revoluciones en Francia.

Dijo también que estaba llevando a cabo Francia un sistema de no intervención que era el mejor que se podía aceptar por todas las naciones.

Para terminar, dijo que Francia rechazaba, unánimemente, la participación en ninguna guerra en el extranjero y en ninguna guerra civil.

## LLEGA A ESPAÑA EL NUEVO EMBAJADOR DE ALEMANIA

Llegada a la frontera San Sebastián. — El nuevo Embajador de Alemania cerca del Gobierno del Generalísimo ha llegado a la frontera hispano francesa.

En el puente internacional ha sido recibido por una representación del Gobierno de Franco, por las autoridades militares y representaciones políticas.

Se le hizo una recepción de honor en la Comandancia de la frontera. Después salió con dirección a San Sebastián, desde donde saldrá para Burgos y Salamanca.

## CONSTANTES DESORDENES EN FRANCIA

Huelgas. — Ante las elecciones

París. — La prensa francesa da repetidos avisos a los gobernantes.

## LA RETIRADA DE LOS BARCOS DEL CONTROL

Se han convencido de su ineficacia

Berlín. — En los círculos diplomáticos y políticos es objeto de discusión la nota que lleva la prensa mundial de que Inglaterra y Francia han retirado sus barcos del control.

Eso viene a demostrar que ambos países se han convencido de su ineficacia, aunque Inglaterra creía que el control era una de las cosas más indispensables para el final de la guerra.

## VIOLENTAS REPRESENTACIONES EN ASTURIAS

Unas imprudentes manifestaciones de González Peña

Santander. — Según declaraciones de un prisionero rojo, capturado ayer en el frente del Cantábrico, se efectúan violentas represiones en todas las poblaciones; de Gijón, se llevaron más de 300 personas, que están ahora en manos de los anarquistas; también los rojos han iniciado una represión contra sus huéspedes de Covadonga.

Los anarquistas han requisado todos los valores y joyas de propiedad privada.

San Juan de Luz. — De fuente bien informada se sabe que el Presidente de los anarquistas de Gijón hizo detener al Cónsul soviético, como represalia contra las persecuciones que sufre la CNT en Valencia por orden de Moscú.

## NUEVO MODELO DE AVION

Lo lanza la fábrica alemana "Junkers"

Berlín. — La fábrica de aviación "Junkers" acaba de lanzar un nuevo modelo de aparatos. Es capaz de llevar 40 pasajeros, es monoplano de alas bajas, tiene un dispositivo especial de aterrizaje que le permite bajar a una velocidad media de 100 km. Es de cabina de una anchura de 10 metros y medio y de altura 5 m.

El avión desarrolla una velocidad de 410 kms. por hora y a larga distancia puede desarrollar una velocidad de 258 kms.

La fábrica "Junkers" ha sido muy felicitada por el nuevo modelo de avión gigante.

## HUELGAS EN LONDRES

No se ve solución al conflicto

Londres. — Son ahora 20.000 los aprendices que se han declarado en huelga y que piden aumento de sueldo.

El conflicto perdura, las huelgas aumentan y no se ve por parte alguna solución al conflicto.

Hay que advertir que gran parte de estos individuos estaban empleados en la construcción de aparatos de aviación para dar cumplimiento a un plan trazado por el Gobierno.

## LA CUESTION DE PALESTINA

### Los árabes, contra los ingleses

Ginebra. — Ayer, en Ginebra, hubo otra vez huelga de oradores; fue imposible llegar a aprobar la memoria del año.

Se habla de la posibilidad de la intervención de la Sociedad de las Naciones en el asunto de Palestina, a petición de Eden.

Los árabes han declarado que nada quieren saber con una nación que trata con los judíos. "Nosotros — ha declarado un alto jefe — nos oponemos a la política inglesa".

## MANIOBRAS DEL EJERCITO FRANCÉS

Discurso del Jefe del Gobierno

París. — Ayer terminaron las maniobras del ejército francés, y el Presidente del Consejo de Ministros pronunció un discurso.

Dijo que el ejército había demostrado, durante el curso de estas maniobras, que tenía una potencialidad extraordinaria, y que era sufrido, al tener que aguantar, imparable, las inclemencias del tiempo, que ha sido realmente pésimo.

Ha declarado también, en este discurso, que Francia se halla tranquila y segura, al verse apoyada por un ejército como el que posee.

Un jefe inglés que ha presenciado las maniobras ha felicitado al jefe de las mismas, por su desarrollo.

## LOS ROJOS CONFIESAN NUESTROS EXITOS...

...en el frente de Asturias

Valencia. — Los rojos reconocen los éxitos de los nacionales en el frente de Asturias. El parte oficial del Ministerio rojo de Defensa dice así:

"El enemigo atacó en el frente oriental, principalmente sobre el sector de la costa, en Arena de Cabrales, consiguiendo ocupar este pueblo y el de San Antolín, que se halla en las proximidades del mar. La actuación de las masas de aviación enemiga fue extraordinaria, lo mismo que la de la artillería.

En el frente de León, después de ocupar cotas centrales, consiguió ocupar Sierra de los Caballeros, en donde se efectuó un fuerte ataque de los "facciosos".

En el sector de Oviedo, cañoneo enemigo en Breñas, Lareda y otras posiciones".

## LA RETIRADA DE LOS BARCOS DEL CONTROL

Se han convencido de su ineficacia

Berlín. — En los círculos diplomáticos y políticos es objeto de discusión la nota que lleva la prensa mundial de que Inglaterra y Francia han retirado sus barcos del control.

Eso viene a demostrar que ambos países se han convencido de su ineficacia, aunque Inglaterra creía que el control era una de las cosas más indispensables para el final de la guerra.

## VIOLENTAS REPRESENTACIONES EN ASTURIAS

Unas imprudentes manifestaciones de González Peña

Santander. — Según declaraciones de un prisionero rojo, capturado ayer en el frente del Cantábrico, se efectúan violentas represiones en todas las poblaciones; de Gijón, se llevaron más de 300 personas, que están ahora en manos de los anarquistas; también los rojos han iniciado una represión contra sus huéspedes de Covadonga.

Los anarquistas han requisado todos los valores y joyas de propiedad privada.

San Juan de Luz. — De fuente bien informada se sabe que el Presidente de los anarquistas de Gijón hizo detener al Cónsul soviético, como represalia contra las persecuciones que sufre la CNT en Valencia por orden de Moscú.

## NUEVO MODELO DE AVION

Lo lanza la fábrica alemana "Junkers"

Berlín. — La fábrica de aviación "Junkers" acaba de lanzar un nuevo modelo de aparatos. Es capaz de llevar 40 pasajeros, es monoplano de alas bajas, tiene un dispositivo especial de aterrizaje que le permite bajar a una velocidad media de 100 km. Es de cabina de una anchura de 10 metros y medio y de altura 5 m.

El avión desarrolla una velocidad de 410 kms. por hora y a larga distancia puede desarrollar una velocidad de 258 kms.

La fábrica "Junkers" ha sido muy felicitada por el nuevo modelo de avión gigante.

## HUELGAS EN LONDRES

No se ve solución al conflicto

Londres. — Son ahora 20.000 los aprendices que se han declarado en huelga y que piden aumento de sueldo.

El conflicto perdura, las huelgas aumentan y no se ve por parte alguna solución al conflicto.

trevista concedida al periódico francés "La Dépêche", el jefe del partido socialista asturiano, González Peña, ha declarado:

"El ejército rojo acaba de ser provisionado con grandes cantidades de armas modernas".

En los círculos políticos se hace resaltar la imprudencia que encierran estas declaraciones, ya que son un testimonio irrefutable contra la no intervención, pues demuestra que se ha proveído a los rojos de armas y municiones.

## ALEMANIA E ITALIA, SEGURIDAD DE LA PAZ

Discursos en Ginebra. Mientras se prepara un fantástico recibimiento a Mussolini en el Reich

Berlín. — El Consejo de la S. de N. se reunirá el día del delegado soviético y se pronunciarán discursos; mientras tanto, en Berlín se prepara felizmente un fantástico recibimiento a Mussolini

Las calles de la capital del Reich toman, poco a poco, un aspecto de los grandes días de fiesta.

Alemania e Italia son una seguridad de la paz europea dentro de las actuales intranquilidades.

## NEGRIN, ADVERTIDO

Los desórdenes de los refugiados españoles

Ginebra. — En una entrevista de Negrin con un periodista, el delegado español pronunció unas palabras de extraordinaria violencia contra el jefe de Estado alemán. El Embajador alemán ha presentado la oportuna reclamación, en nombre de su Gobierno, al suizo. El Gobierno suizo ha comunicado a Negrin que se abstenga de hacer declaraciones contra un Jefe de Estado.

París. — Los refugiados españoles siguen cometiendo desórdenes. En Saint Marcel, robaron la imagen de San Marcelo. El hecho ha producido

## CONTRA LA REPRESION DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Actos en Valencia

París. — "La Liberté" anuncia una serie de actos públicos en París contra la represión llevada a cabo por el Gobierno de Valencia por los elementos anarquistas. En uno de sus anuncios dice:

"Anti-fascistas y compañeros de la CNT. Acudid al mitin que se celebrará en París contra el Gobierno de Valencia, que actúa bajo el mandato de Moscú, persiguiendo a vuestros compañeros los anarquistas".

El mismo periódico dice que Joaquín Ascaso fue encarcelado en Valencia por amenazar con declarar la huelga general; según parece, fue asesinado a su salida de la prisión; constituye, pues, un bárbaro atentado.

## BILBAO, BAJO EL IMPERIO DE LOS ROJOS

Más de diez mil duros en comidas solo para los Consejeros

Bilbao. — La encuesta abierta para el esclarecimiento de los hechos ocurridos en Bilbao por los marxistas antes de su liberación va dando ya datos muy elocuentes.

Actualmente se ha podido comprobar que, mientras el país estaba hambriento, los dirigentes rojos se hartaban de comer buenos banquetes.

La cuenta de comidas y comidas que se ha encontrado en la Diputación y cuya cifra es sólo de los Consejeros que se quedaban a comer allí alcanza la suma de 50.848'33 pts.

## DICE, FALSAMENTE, LA NELKEN

Y dice Radio Salamanca

Transmite Radio Nacional de España, de Salamanca:

París. — Margarita Nelken ha hecho declaraciones a los periodistas.

Les ha declarado que los católicos en España nunca fueron molestados por la República y que ahora tampoco lo eran, no cerrándose las puertas para nada; "tanto es así, indicó, que el Ministro de Justicia es católico vasco; además, en París existe otro católico vasco en la Embajada. En Madrid, no han dejado de celebrarse las funciones religiosas".

Lo único que tenemos que decir a Margarita Nelken es que el Ministro de Justicia, Rafael Picavea, no ha sido nunca católico y que por lo único que se ha distinguido ha sido como estafador profesional.

**Escuela Católica Alemana**  
Lulio, 7  
Jardines de la Infancia y Primera Enseñanza  
En esta Escuela empezarán las clases, con Profesorado titulado, día 1.º de Octubre.  
Hay refugio.  
Para matrícula o informes pueden dirigirse a la Directora  
**DOÑA MARIA MUT DE GARAU**  
En la misma Escuela, de 10 a 1

**SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA Srta. Paulita Fuster Forteza**  
Que falleció el día 21 de Septiembre de 1935  
E. P. D.  
Su desconsolada familia suplica una oración por su alma y asistan a alguna de las misas que, en sufragio de la misma se celebrarán mañana, martes, en la iglesia de la Salud (Terreno) a las siete y media y ocho y en la iglesia de San Miguel, en la capilla de la Virgen de la Salud de ocho y media a once inclusive.  
El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# ULTIMAS NOTICIAS

## La ofensiva roja en Ginebra

Ahora se trata de reelegir al Gobierno rojo  
Es preciso que los partidarios de la paz formen otro frente

Moscou y París, aliados, pretenden llevar la cuestión española a Ginebra. Los rojos disponen en Ginebra de numerosos medios ofensivos, que han venido preparando cuidadosamente.

Rusia Soviética es la que, con su propaganda, ha realizado una campaña más intensa en pro del Gobierno de Valencia; pero a Rusia lo que le preocupa más por ahora, es que la prensa más intensa en pro del Gobierno de Valencia, que la influencia del Gobierno rojo de Valencia decrece día en día en el terreno internacional; además, con un puesto en el Consejo de la S. de N., Rusia no perdería tanto prestigio como lo ha venido haciendo; no es extraño, pues, que Rusia, con el Gobierno de Valencia y las naciones que con él simpatizan, hagan todos los esfuerzos imaginables para lograr ser reelegidos; pero he aquí que, para ser reelegido, necesita los dos tercios de la Asamblea en elecciones verificadas mediante voto secreto; por lo que es fácil que no se haga nada.

La prensa roja de todo el mundo con las consignas recibidas de Moscou, hace una intensa propaganda

para conseguir lo que se propone; Moscou tiene siempre la misma táctica; enfrentar las naciones totalitarias con las potencias económicas, con objeto de introducir el desconcierto. El mismo periódico francés de izquierda "Le Populaire" confiesa que la URSS debe conseguir sus propósitos aun a trueque de los riesgos de una conflagración mundial.

Un periódico oficioso de la S. de N., "Le Journal des Nations", recibió de Negrín un cheque para que hiciera propaganda para el Gobierno de Valencia. Enterado de ello el Gobierno federal suizo, ha expulsado al autor del artículo.

Además, Moscou cuenta con la colaboración, en Ginebra, de numerosas entidades que se dicen pacifistas y que no son más que muñecos manejados a su antojo por Moscou.

Ante esta nueva provocación de Moscou, en sus tentativas de dividir a Europa, es preciso que los verdaderos amigos de la paz formen un frente contrario, para contrarrestar y neutralizar a las doctrinas bolcheviques. Es una llamada que hacemos a los países europeos y del mundo entero que quieran ser dignos de ser llamados civilizados.

### Frente de Asturias

## La gloriosa jornada del sábado

La situación es desesperante en Asturias roja

Llanes. — Hoy amaneció el día encapotado y en algunos momentos llovió torrencialmente; todo nuestro frente aparece envuelto en una intensa bruma; nubes muy bajas dificultaban la acción de la artillería y de nuestra aviación. Pues, bien; a pesar de todo eso, ha continuado el avance en todos los sectores. Hoy se ha llevado a cabo, por nuestros muchachos, con un entusiasmo extraordinario y con la alegría que produce el triunfo, la ocupación, en este sector, del pueblo de Posadas, que ayer quedó cercado.

En las operaciones de nuestro sector oriental, hemos encontrado grandes dificultades, principalmente por el mal tiempo, debido a los accidentes del terreno y, por último, a la resistencia del enemigo; pero con ello ha quedado demostrado plenamente la superioridad de las armas nacionales.

Nuestras fuerzas tenían que atravesar un río, que, como la mayoría de los asturianos, debido a la baja presión de estos días, son bastantes caudalosos. El enemigo, parapetado en la orilla opuesta, tenía todas las ventajas posibles para contener el avance, pero la resistencia era demasiado escasa; tan pronto como cambió el tiempo y quisieron las nubes despejarse, nuestros muchachos afinaron su artillería sobre los atrincheros enemigos rojos y enseguida aparecieron varios "cazas" nuestros, volando a ras de tierra que aniquilaban al enemigo. Acto continuo, nuestras fuerzas atravesaron el río y se apoderaron de las líneas de trincheras enemigas.

Las fuerzas de la guarnición de Oviedo, varias veces mártir, ha derrotado, por la parte Sur, el frente enemigo, en el sector conocido por Los Catalanes, apoderándose de las líneas de trincheras de los rojos, a los que se puso en fuga. Mientras tanto, las fuerzas mixtas del frente leónés, que ocuparon ayer el Puerto de Pajares, han ocupado los objetivos en la zona comprendida de los

pueblos Caldas de Luna, Granja de Robledo y otros que el parte oficial se refiere. La carretera de Gijón que decía ayer Salamanca, está completamente en nuestro poder.

Se ha llevado a cabo hoy un importante reconocimiento en la Mina de Santa Lucía, ocupada ésta hace varios días por nuestras victoriosas fuerzas; este reconocimiento ha dado por resultado comprobar que ha sufrido graves daños; pues sus galerías están inundadas; en la boca-mina se han encontrado más de 15.000 toneladas de carbón, y se cree que en las galerías hay más carbón desgranado.

Los obreros de esta mina, una de las más importantes de esta cuenca, han huído en su totalidad, y aseguran que lo hicieron obligados por las hordas rojas.

Un evadido de Gijón que se encuentra en nuestras líneas desde el doce del actual, ha comprobado que la CNT es dueña absoluta de la situación, habiéndose recrudecido los asesinatos; según parece, los extremistas distinguen, por sus persecuciones, a los republicanos y a los rusos, por cuyo motivo los Consulados soviéticos, los que se han visto obligados a huir hacia la montaña.

La situación de toda la Asturias roja es desesperante; incluso en los pueblecitos más escondidos se pasa verdadera hambre, ya que los rojos han recorrido el último rincón, requisando hasta los gatos, sin preocuparse para nada de la población civil. Y como ciertos dirigentes han amenazado a los directivos que se encuentran en el extranjero, éstos no se preocupan de embarcar los víveres indispensables para poder comer.

Han llegado aviones comerciales con mercancías, aviones que serán empleados para evacuar las familias de esos dirigentes y sus equipajes de mano.

Sábado, 18, a la noche.

**Obrero: NECESITAS DE LA PATRIA, como necesitas de la familia. Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a una NACION FUERTE Y PODEROSA. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTAN.**

## El tiempo sigue sin querer ser bueno en Asturias

UNA NOTA EMOCIONAL EN BILBAO

Hoy ha arreciado el temporal de una forma inusitada, sobre todo en el frente del Sur de Asturias. Sin embargo, algunas de las columnas de este sector, venciendo la enorme dificultad que representa la escasa visibilidad para la acción artillera y el mal estado de los caminos que por los arroyos que se han formado han dado muy averiados, realizaron un avance, ocupando las dos cotas bajas: Peña Laza y Los Pontanales. Al mismo tiempo, se realizó un reconocimiento a todo lo largo de la carretera de Pajares, encontrándolo en relativo buen estado, así como el interior del túnel de Pajares que parece no ha sufrido daño alguno.

Las agrupaciones de la derecha también progresaron aunque lentamente, llegando a ocupar los macizos llamados Mazaco y Matanegro, donde tuvieron que vencer la dura resistencia del enemigo, que defendía, palmo a palmo, el terreno, pero que terminó por perder también unas posiciones magníficas, llamadas Peña del Águila, así como Peña Galicia.

Por la parte oriental, solo pudieron operar algunas de las columnas, entre ellas, una brigada de Navarra, que sostuvo un fuerte combate para ocupar Los Callejos, donde un enemigo muy numeroso y muy bien atrincherado y decidido a resistir hasta la muerte les hizo frente. El combate se terminó con un cuerpo a cuerpo, que dio una victoria a nuestras fuerzas, que quedaron en posesión de todas las líneas atrincheradas y del pueblo, y, además, se tomaron al enemigo muchas ametralladoras y fusiles ametralladores, habiéndose contado en los primeros momentos, hasta 117 muertos, que se dejaron los desdichados rojos.

Las demás columnas, como digo, no pudieron operar a causa del mal tiempo; pero, sin embargo, se ocupó Nave, Villahornte y Cerdoso. La misma brigada Navarra a que antes me refería, realizó en la noche pasada, un golpe de mano sobre algunas posiciones enemigas que estaban atrincheradas por los rojos, cogiéndose 225 prisioneros, entre ellos 150 que componían la compañía de fortificaciones, en unión de los seis oficiales que la mandaban. A esta mis-

ma brigada se le han presentado hoy unos 153 milicianos rojos, todos ellos con armamento, y esto da idea de cual es la clase de castigo que vienen recibiendo estas unidades de mineros y cual es el desánimo que ya reina entre ellos.

Sin embargo por no perder su costumbre y realizar algunas acciones cobardes, hoy se han entretenido, los que están situados frente a Oviedo, en cañonear nuevamente la ciudad, habiéndose hecho ello durante todo el día y ocasionándole los naturales destrozos en la parte Norte.

\*\*\*

Aparte de la guerra, hoy ha habido una nota emocional, que he presenciado y que conviene subrayar. Ha sido la entrega de los despachos de los nuevos alféreces en la ciudad de Bilbao.

Asistió el Obispo de Vitoria, y este Prelado pronunció un discurso tan saturado de patriotismo y tan lleno de vigor y tan elocuente, que fué general el entusiasmo de cuantos oyeron y en muchos períodos se vió a todos los que le escuchaban con los ojos llenos de lágrimas, a causa de la emoción. Los comentarios que se hacen a este discurso por el Rvmo. Prelado son de grandísimo elogio.

Después se sirvió un banquete a los nuevos oficiales, estando el servicio a cargo de las muchachas de Falange y Requeté de Bilbao.

Nadie puede figurarse como va vibrado hoy esta ciudad al calor de la fiesta de patriotismo que he presenciado. Yo he visto varios actos de este mismo género, y me costó mucho comunicar que nunca he visto una población más llena de exaltado patriotismo como hoy he contemplado en la que aún hace pocas semanas era sede del nacionalismo vasco. Es decir que no solo estamos ganando la guerra, sino que vamos conquistando día por día, para la Nueva España los corazones de todos los que hasta hace muy poco tiempo demostraban ser hostiles a la unidad de la Patria.

El Tebid Arruqui.

Domingo, 19, a la noche.

### Crónica internacional

## Una etapa en el camino de la humanidad

Esta etapa se ha efectuado en Nuremberg y su nombre es el de Congreso del trabajo, organizado por el partido nacional socialista. Se han visto en aquella capital, fundidos, las más modernas armas y los útiles del trabajo. Esto es lo que la constituyó el Congreso nacional socialista de este año y que ha aparecido como una gran manifestación alemana de la juventud, en donde 38.000 jóvenes trabajadores, de piel morena y sana, curtidora por el trabajo, han desfilado ante el Führer-Canciller del Reich, Hitler, para rendirle homenaje, y rindiéndosele a él se lo rendían a la Patria, por la labor grandiosa desarrollada por el partido nazi en la política del país, que ha logrado la coordinación del Ejército con los trabajadores, sirviendo el primero para la protección del segundo.

Así es como han desfilado los jóvenes alemanes en perfecto orden, disciplina y limpieza moral y física. Esta es la lección que se ha dado al mundo entero, en contraste con esos políticos y Comisarios de taberna que actúan contra los Estados fascistas. Esta gran manifestación alemana ha demostrado el avance hacia la tranquilidad y la seguridad alemana.

En Francia, reina el desconcierto hasta el extremo de que, para observar un control y conservar sus torpederos en el Mediterráneo, es necesario que se gasten 1.000.000 de francos, por lo que se ven obligados a retirar sus unidades del Mediterráneo, pues sus mismos técnicos dicen que, para acudir en auxilio de sus buques, se necesitará hacer un esfuerzo sin máquinas y tendrían que pasar a una velocidad de 30 a 40 millas, lo que supondría el forzar la

máquina y añadir más a la pérdida antes mencionada.

La Gran Bretaña ha querido poner en juego una dignidad que nadie le discutía, y también ha tenido para el control que hacer un gasto para su flota en el Mediterráneo de 14.000 libras esterlinas diarias, con un equivalente de 2.050.000 francos diarios, viéndose obligada también a suprimir estos gastos.

Italia, por su parte, por la proximidad, y por ser una Potencia extremadamente mediterránea, afirma que es muy dueña de enviar sus submarinos donde mejor le plazca y a todo ello continúa Ginebra en su mutismo y con su huelga de lenguas. Los representantes de los diversos países están paseando su aburrimiento por bares y cafés. Las democracias europeas se aburren y ya no piensan en la imaginación de los rojos, que core y no sabe entenderse a sí misma. Nosotros decimos ahora que, para entenderse, antes hay que vencer a Moscú, como lo está haciendo España ahora.

### ELECTRA

Única leija de la fábrica Electrolítica de La Puebla.

### Antonió Servera Mestre

Practicante en Medicina y Cirugía. Habiendo sido licenciado del Ejército, pone en conocimiento de su clientela y al público en general que vuelva a reanudar su despacho en el mismo domicilio de antes. Calle Sindicato 147-2. - Visita de 9 1/2 a 11 1/2 y de 6 a 9 noche.

## Frío, mucho frío en Madrid

Se ha pasado otro Comisario político  
Otra maniobra indignante

Avila. — Ya está aquí el otro Comisario político que se pasó a nuestras filas en días anteriores, y que, como su compañero, servía en la zona roja como agregado de propaganda. Y ha debido respirar, al verse en nuestro campamento de la España nacional.

Estos marxistas estaban encargados de la vigilancia sobre los componentes de los batallones, sirviéndose de los veteranos para ejercer estas funciones dictadas por Moscú o sea filtrarse entre los quintos para conocer sus inclinaciones; bastaba cualquier sospecha de ser de ideas derechistas para llevarlos a las primeras líneas siendo una comprobación plena al fusilamiento.

Otra de las misiones de los Comisarios era atender a la educación política de los soldados, que para eso tenían que dar tres charlas semanales para convencer a los soldados de que Rusia es el país ideal del mundo y convencerles, además, de que si no hubiera sido por la URSS, ¡qué hubiera sido de los rojos!

Tenían también que decirles que la República triunfará; que la pérdida de Bilbao, Santander y Asturias, eso no tiene la menor importancia; pues

no interesa ni poco ni mucho al Gobierno de Valencia.

Era preciso convencerles de eso por medio de esta serie de charlas; naturalmente que éstos no han dado ni una sola. Después de la toma de Bilbao, Asturias y Santander los rojos no se preocupan más que de huir; pero a estos dos Comisarios políticos que se han presentado a nuestras filas sin duda les queda un resto de sentido común.

En estos frentes se siente mucho frío. Se ha pasado de un excesivo calor a una temperatura muy baja; los soldados se acogen al calor de su capote.

Otra maniobra indignante. Tenemos noticias, de procedencia cierta según la cual elementos manejados por el Gobierno rojo de Valencia, tratan de hundir a toda costa un buque de nacionalidad extranjera con objeto de provocar un conflicto internacional. Advertimos al mundo esta maniobra, de la que los rojos son incapaces de resolver a su favor la fuerza de la razón o por las cosas mas un pleito que tienen más perdido, tratan de arrastrar al mundo a los horrores de una conflagración.

### Frente de Aragón

## Un ataque rojo en el sector de Zuera

GRAN MOVIMIENTO, EN HOMBRES Y EN MATERIAL, EN LOS ENEMIGOS

Zaragoza. — En el frente de Aragón, pasó la tempestad de la ofensiva marxista, y ahora se ha vuelto contra ellos, contra los rojos, la actividad artillera; así en los sectores nuestros hombres realizaron una descubierta, que resultó fructuosa: abandonados por los suyos se encontraron los cadáveres de un capitán, de dos tenientes, de un sargento y de dieciocho milicianos; junto a los cadáveres, había grandes tijeras que los caídos llevaban con el fin de cortar nuestras alambradas. Las alambradas no pudieron ser cortadas; fué la vida de los atacantes la que quedó interrumpida.

Hubo anoche en el sector de Zuera, grupos de marxistas que se sintieron belicosos. Iniciaron el ataque sumamente cautelosos, como si no se decidieran a perder el refugio de sus trincheras. Hubo vacilaciones, pero al fin arremetieron; nuestros soldados replicaron prontamente y el intento quedó frustrado. Después del fuego, que podemos decir artificial, unos veinte milicianos quedaron iluminados cuyos cadáveres ha alumbrado hoy el sol.

De las posiciones enemigas, se han pasado a nuestras filas 30 milicianos y sus relatos son idénticos a muchos que son conocidos ya por nuestros oyentes. Algunos de los evadidos participaron en el ataque que días pasados desencadenaron los rojos en el sector de Duesaia, diciendo que fué un descalabro que han venido a sufrir en este lugar. Dice que los rojos que combatían en este frente iban mandados por el ex novillero "Litri" a quien acompañaba, como ayudante, un individuo apellidado Palaicos. Por la noche, empezó el movimiento delante de nuestro frente y las tropas de España se dispusieron a combatir. La distancia de las líneas se acortaba, llegando a escasa distancia, y a pocos metros de nuestras trincheras, caían sobre ellas los proyectiles de la artillería enemiga pero nadie cedía terreno. "Litri" se decidió a un esfuerzo supremo, mandando a las tropas que se lanzaran al asalto. Hubo vacilación, pero embistieron, por fin. Una lluvia de

metralla hacía estragos en las filas de los atacantes; luego se recurrió a las bombas de mano; el fuego de los cañones les hizo más estragos sobre un escuadrón de caballería. La iglesia sintió el eco de los disparos. La lucha continúa, los atacantes vieron que el terreno no les era propicio y comenzaron a ceder; muchos caían por la espalada: "Litri" con sus voces de mando, quiso impedir el retroceso, pero ya era tarde; sus tropas habían entrado en el camino o en una pendiente y se iban a una precipitada fuga. Pronto nuestros soldados gritaban su victoria, y diré que el destrozo causado al enemigo llega a un balance de 20 bajas, más dos posiciones perdidas.

Hoy los rojos han intensificado labor de fortificación, poseídos una fiebre de defensa, que los convierte en infatigables cavadores.

En los otros sectores, calma absoluta, pues el adversario, después de los infructuosos intentos, sólo atreve a operaciones de tanteo.

Los combates de estos días en el sector de Duesaia han servido para que el enemigo vea aumentar sus derrotas. Cuando el tanteo sobre Zaragoza solamente en las operaciones de la parte de Duesaia le fueron causadas unas 3.000 bajas.

Nuestra aviación deshace materialmente al enemigo; según los soldados caídos prisioneros han manifestado, un escuadrón de caballería quedó completamente aniquilado, desorientación en el mando rojo observa notablemente; no saben donde descargar sus golpes, y temen con razón, ya que, por cualquier parte que lo intenten, los responsables que cueste lo que cueste, tratan de tener algún éxito, pues no han tenido ninguno en los dos o tres golpes que han dado; al fin y al cabo no han hecho más que sufrir otros tantos descalabros, pero, después de haber sufrido tantos, no vale la pena de tener en cuenta uno más. La única arma que sale de la línea lativa calma y que no deja de actuar en el frente es la aviación.

## Cómo entiende la neutralidad el Gobierno francés

ESTO SON HECHOS PARA OFRECER

Transmite Radio Nacional de España, de Salamanca:

Para nadie es un secreto lo que constantemente pasa por la frontera francesa con dirección a España. Pues, bien; ahora los franceses según declaraciones de sus mismos gobernantes, se quieren pintar como quien ha guardado siempre la más estricta neutralidad, hasta el extremo de que han llegado a decir que, si todas las naciones hubieran obrado como ella, a estas horas el conflicto español estaría terminado.

Hemos tenido ocasión para hablar con un legionario francés escapado de la zona roja. Nos ha dicho el citado legionario que hace poco tiempo llegaron a la zona del Marruecos francés varios individuos que, marchando después de cábila en cábila, iban reclutando gente. "Supe después — nos ha añadido — que esta gente era llevada a Francia, en donde se les decía que se les daría trabajo. No fué así; partieron más de 1.000 hombres, cada uno de los cuales estaba bien seguro de que iba a reparar algunos caminos que necesitaban de sus servicios. Se les embarcó y más tarde llegaban a un puerto de la España roja, completamente engañados al ver que se les hacían empuñar un fusil y les mandaban al frente".

No es este dato solo el que se tiene de la neutralidad francesa. Poseemos otros muchos, y, entre ellos, podemos citar el siguiente:

"En Nador, tiene Francia su Legión extranjera, formada por elementos alemanes, franceses, italianos, etc. etc. De éstos salieron para Casa

Blanca unos 800; más tarde llegaron a Fez y eran después enviados, por la conjunción judaica masónica bolchevique, a la España roja, para luchar contra nosotros.

Y no terminan tampoco aquí los datos que se tienen.

A Fez llegaron cuatro individuos con una gran maleta. Parecía un secreto y un misterio lo que estaban llevando los citados individuos. Pero pronto se pudo ver que para nadie tenía que ser un secreto: eran cuatro apratos que más tarde, cuando los individuos se hubieran vestido con las ropas que en estas maletas llevaban, se elevaban para tomar después rumbo a la España roja.

"Es verdad: Francia observa la neutralidad. Lo que no se las gasta en palabras en Ginebra, y prefiere mejor obrar en consecuencia inmediatamente. Esto, son hechos que se pueden ofrecer al Comité de no intervención.

### Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

### Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18  
Consulta de 10 a 12

### CASA MORELL

Compra, cambio, arreglo y reparación toda clase de máquinas de coser.

Compre Naumann la mejor máquina Alemana.  
Plaza Juanot Colom, 11. Palma.

## Imperio Argentina, en la División de Sevilla

CONCIERTO POR RADIO

Esta noche, mientras estábamos escuchando al incomparable General Jefe del Ejército del Sur, Don Gonzalo Queipo de Llano, cuando desde el micrófono de Radio Sevilla nos dirigía la palabra nos sorprendió de pronto, al ver que decía que no quería continuar su charla porque se hallaba presente la incomparable actriz Imperio Argentina y nos iba a deleitar con unas cuantas de sus canciones.

A poco rato, oímos la voz incomparable de esta simpatísima artista, que, a través del micrófono, nos dirigía la palabra. ¡Qué simpática es! Ella misma se anunciaba las canciones que iba a interpretar. Nos otros, ensimismados, saboreábamos las notas alegres que iban saliendo de aquel garcumen maravilloso, y escuchábamos tan entusiasmados por que mirábamos en esta artista una cosa netamente española; nos parecía estar viéndola, y era mayor nuestra alegría porque vimos que un artista de prestigio de Imperio Argentina es de los "nuestros", de los que, brazo en alto, saludan al amanecer de España, de los que, "cara al sol", dice claramente lo que es nacionalista cien por cien y así nos lo confirmo ayer.

Entre las canciones que interpretó recordamos a una de la película "Carmen", que está interpretando y que dedicó a don Gonzalo Queipo de Llano; después, y con su simpatía incomparable, anunció que iba a cantar una canción que agradaba mucho al General y cantó un fragmento de "Morena Clara", y, por último, la

parte sería, la que enterneció nuestro corazón, la que nos llegó al alma.

Imperio Argentina se acercó al micrófono y dijo: "Señores: a continuación voy a cantar una canción dedicada a nuestro General y que se titula "Gonzalo de Sevilla". Es una canción patriótica. Efectivamente, fué una canción patriótica, una canción extraordinaria, que, magistralmente interpretada por esta incomparable artista, hizo que acabáramos de escuchar su concierto con unas ganas locas de que se repitiera y, en el mismo tiempo, satisfechos de tener una perla como ésta para colocarla en su día en el anillo artístico que nos adorna a España.

Así terminó anteayer la retransmisión de Radio Sevilla desde la suerte de escucharla, no hemos podido menos que hacernos a ustedes partícipes de aquella alegría que experimentamos, aun cuando no más que a través de estas líneas.

### PREVENGASE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar, ASEGURANDOSE en "LA PREVISORA MALLORQUESA", cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de enfermedad, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIAS ANOS.

Calle Francisco Sancho, 35  
Teléfono 2520.  
Palma de Mallorca